

# 接力帮扶异乡困境家庭



李明政(左一)在久和夜市与郭敬交谈。

# 文/图 本报记者 张承斌

"多亏了聊城的好心人,我们一家 才有了盼头!"10月12日,在聊城久和 夜市摆摊儿的郭敬、李焕英夫妇对记

郭敬和李焕英分别来自河南周 口、河北大名,四岁的女儿昕昕(化名) 患有肢体和智力残疾,巨额的康复费 用让这个家庭举步维艰。前不久,聊 城经济技术开发区东城街道办事处公

共文化服务中心副主任李明 政了解到这个家庭的不幸 遭遇后,为他们拍摄了短视 频, 呼吁社会爱心人士给 予帮助,引起了聊城各界 的高度关注,大家纷纷通 过爱心捐款和义购等方式 伸出援助之手,以切实行 动帮助这个小家庭。

不久前,郭敬、李焕英 夫妇带着昕昕,专程将两面 鲜红的锦旗,分别赠予向他 们伸出援手的山东贞元汽车 车轮有限公司和聊城市水滴善 行志愿者协会。这一举动让一 段藏在日常里的温情故事浮出水 面,让"聊城大爱"的底色,在这份 真挚的感恩与善意中愈发鲜明。

### 一则短视频 点燃爱心火种

故事源于李明政的一次偶然发 现。"我平时爱拍一些正能量短视频,8 月底的一天,有粉丝给我留言说久和 夜市有一对卖椒麻鸡的夫妇挺不容 易,他们的孩子患有肢体和智力残疾, 还有先天性心脏病,四岁多了还不能 走路,希望我能帮帮他们。"李明政回 忆道。看到留言后,李明政当天晚上 便来到久和夜市了解情况。

在海河路与燕山路路口往东约150 米路北,李明政找到了郭敬一家。他们 身旁是一辆不大却干净整洁的三轮 车。"夫妻俩守着熟食摊儿,一边招待顾 客,一边还要照看孩子。"李明政与他们 攀谈后得知,夫妻俩来聊城生活已十多 年,女儿昕昕因基因突变患有多重残 疾,无法走路、说话,只能靠流食维系生 命,每周一至周五需到东昌府区慢性病 医院做康复治疗。

"康复费每次需要200多元,郭敬 靠做熟食撑起全家,起早贪黑很不容 易。"心疼之余,李明政在夜市街头为 这个家庭拍摄了一则短视频,配上简 单的文字说明,转发到朋友圈和多个 微信群。没想到,这则"随手拍"的视 频迅速引发关注,"很多人私信我想帮 助他们,爱心就这么传递开了。'

## 慈善组织先行 企业爱心接力

了解到郭敬一家的情况后,聊城 市水滴善行志愿者协会迅速行动。"看 了视频后,我们第一时间核实情况,发 现郭敬的熟食手艺扎实,便决定用'以 购代捐'的方式帮他。"聊城市水滴善 行志愿者协会会长黄万彬说,协会迅 速在志愿者群发起倡议,大家纷纷"接 龙"订购椒麻鸡、啤酒鸭,短短几天就 订购了200多只。

除了帮销熟食,协会还发起爱心 捐款,为郭敬一家筹集了2000元应急 款。"我们伸出援手,就是想让郭敬一 家知道,他们不是在孤军奋战。"黄万 彬说,后续会持续关注昕昕的康复进 展,尽力为治疗提供费用支持,"能帮 一点是一点,聊城的志愿精神就是这

这份温暖的传递并未停止,聊城 的爱心企业接过接力棒。山东贞元汽 车车轮有限公司总经理胡鹏飞在国外 出差时,从微信群里看到了郭敬一家 的故事。"隔着屏幕都能感受到他们的 难处,当即就联系同事对接帮扶。"胡 鹏飞说,公司从9月起,每周两次采购 郭敬的熟食,每次25只,"既能帮他拓

宽销路,也能让员工吃到放心的熟食, 一举两得。"

更让郭敬夫妇感动的是,贞元公 司还考虑到长远帮扶——"我们正在 梳理公司岗位,要是有适合郭敬的,只 要他愿意,随时欢迎来上班。"胡鹏飞 坦言,稳定的收入才是家庭的"定心 丸","公司成立以来一直做公益,我自 己也是水滴善行志愿者协会的一员, 以后会继续和慈善组织联动,争取帮 扶更多像郭敬这样的困境家庭。"

### 异乡人收获善意 大爱照亮前行路

"每天凌晨6点去农贸市场挑食 材,下午5点出摊儿到深夜11点,经 常觉得快熬不下去了。现在有了这 么多人的帮助,心里踏实多了。"郭敬 擦拭着汗水,眼神却亮了起来。他做 了8年厨师,如今把对生活的希望都 倾注到熟食制作中,"一定用好食材 和好味道回报大家的心意,不辜负这 份信任。"

李焕英则细数着康复治疗的点 滴:"昕昕现在偶尔能握握我的手了, 虽然进步慢,但每天都在变好。"她还 记得第一次收到协会捐款时的情景: "都是素不相识的人,却比亲人还热 心,聊城就是我们的第二故乡。'

"他们是外地人,却在聊城收获了 四面八方的善意。"李明政感慨,这场 爱心接力没有轰轰烈烈的口号,只有 实实在在的行动——从一则短视频的 传播,到志愿者的"接龙"订购,再到企 业的长效帮扶,每一环都透着聊城人 的真诚与温暖。

两面锦旗是郭敬夫妇最朴素的感 谢,更是聊城这座城市的精神注脚。 在这里,仁义不是遥远的传说,而是陌 生人送来的一份订单、企业提供的一 个岗位、志愿者奔走的身影。这份跨 越地域的大爱,照亮了一个困境家庭 的前行路,也让"水城暖"的名片愈发 鲜亮。



期贈飞(右一)与小昕昕互动

# "大个子书记"的 为民初心

初见李明政,是在久和夜市的 路灯下。1.88米的他微微弯腰,举 着手机为郭敬的熟食摊儿拍视频, 镜头里满是对这个异乡困境家庭 的关切——这就是街道居民口中 的"大个子书记",一位带着军人底 色的基层党员。

2017年从部队转业后,李明政 把"为人民服务"的初心带到基 层。为让隋庄村鸡毛掸子重焕生 机,他在废墟中找回村碑、考证明 代贡品历史,从零学短视频开直 播,帮老艺人隋德生卖出第一批鸡 毛掸子;还仅用24小时便帮助刘岗 村村民卖完12亩地的黏玉米。偶 然得知郭敬一家的难处,他随手拍 的短视频,竟意外引发了一场志愿 者协会与爱心企业的接力帮扶。

"群众的小事,就是天大的 事",这是他工作笔记扉页的话。 疫情时组织志愿者守卡点,成立见 义勇为工作室,在红色宣讲台上讲 烈士事迹……戎装虽卸,但他始终 以军人的担当解民忧。

几年来,李明政先后被评为 "聊城市优秀共产党员""聊城市见 义勇为模范""聊城市好网民""聊 城市青年志愿服务先进个人"。 2024年,隋庄村鸡毛制品被聊城市 委网信办评为市网络公益优秀项 目,李明政被评为"聊城市网络星 推官"。就在前不久,他还被评为 "山东省爱国拥军模范"。

基层工作无壮举,却见初心。 李明政用8年坚守证明:党员的初 心,就是把"鸡毛蒜皮"办成"暖心 实事";退役军人的担当,就是把群 众的期盼,变成脚下的行动。



(受访者供图)